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– Синергія інфраструктури полягає у спільному використанні об’єктів 

транспортно-логістичної та інформаційно-комунікаційної інфраструктури.  

Кожен з перелічених синергетичних ефектів може бути реалізований лише за певних 

господарських умов, результат взаємодії компаній буде залежати від рівня соціально-

економічного розвитку учасників мережі, узгодженості їхніх взаємних відносин, усвідомлення 

спільності інтересів, а також від умов зовнішнього середовища: рівня державного 

регулювання процесів кластерної взаємодії, якості законодавчого забезпечення, рівня 

розвитку ринкової інфраструктури партнерської взаємодії, державної фінансової підтримки. 

 

 

ПЛАНУВАННЯ У СФЕРІ РЕКРЕАЦІЇ  

Опанасюк Ю.А., к.е.н., ст. викладач кафедри управління Сумського державного 

університету м. Суми  

 

Дослідження рекреації еволюціонувало з досліджень первинних потреб населення. Так, 

за пірамідою Маслоу, рекреація може задовольнити кожну ланку потреб людини. Наприклад, 

для задоволення фізичних потреб, рекреація може виступати в якості об’єктів оздоровлення 

та лікування, забезпечення оздоровчою їжею та фізичним навантаженням. На рівні безпеки, 

кожна людина за конституцією України має право на відпочинок [1, ст. 45], а держава має 

забезпечити безпеку відпочинку та оздоровлення. Соціальні потреби задовільняють об’єкти 

рекреації, що пов’язані з комунікацією за видами діяльності (спілки, мистецькі заходи). 

Самореалізацію та самоповагу може забезпечити екстремальний туризм. Духовні потреби 

може забеспечити духовний та культурний туризм. Таким чином, рекреація може сприяти 

поліпшенню якості життя людей та додатково підвищувати задоволеність життям людей [2]. 

А держава, в свою чергу, повинна забезпечити умови діяльності рекреантів на ринку. Одним 

з економічних методів управління рекреацією на державному рівні є планування та 

програмування.  

За визначенням Г.Мінцберга, планування – це формалізована процедура, спрямована 

на отримання чітко визначеного результату, яка має форму інтегрованої системи рішень [3]. 

На державному рівні, плануванням є процес дослідження та оцінки, який використовується 

для розрахунку матеріальних, людських та фінансових ресурсів для найбільш ефективного 

результату у громаді. В ідеалі процес розподілу ресурсів повинен відбивати цілі та прагнення 

громади до досягнення запланованого результату.  

Регулювання економічного й соціального розвитку здійснюється на основі цілісної 

системи прогнозних і програмних документів розвитку країни, окремих галузей економіки й 

окремих адміністративно-територіальних одиниць. Так, Україна в сфері рекреації співпрацює 

з іншими країнами по міжнародним договорам та адаптує наявну нормативну базу до 

міжнародних стандартів. На міжнародному рівні Україна представлена угодами з 42 країнами 

світу, основні з них Болгарія (1997 р.), Греція (1998 р.), Туреччина (1994 р.), Хорватія (1998 

р.), Грузія (1997 р.), Єгипет (1995 р.), Італія (2008 р.), Кіпр (2010 р.) тощо. Україна розширює 

свої туристичні угоди з кожним роком. За 2019 рік були укладені міжнародні угоди в сфері 

туризму з Боснією та Герцоговиною (14.03.2009 р.), Румунією (25.06.2019 р.) та Кувейтом 

(30.05.2019 р.). Також, Україною затверджена Стратегія Європейського Союзу для 

Дунайського регіону, Рамкова конвенція про охорону та сталий розвиток Карпат, 

Співробітництво з Китайською Народною Республікою, Співробітництво в рамках Організації 

за демократію та економічний розвиток. 

Основним законом, що регулює відносини між суб’єктами та об’єктами рекреації в 

Україні є Закон України «Про туризм» та «Про курорти» В жодному законодавчому акті не 

розглядається поняття рекреація, як сукупність умов відновлення духовних та фізичних сил 

населення. Єдиним законодавчим актом, де визначене поняття рекреація є «Положення про 

рекреаційну діяльність у межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду України», 

згідно з яким, рекреація - відновлення за межами постійного місця проживання у визначених 
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згідно із законодавством місцях природно-заповідних територій та об'єктів розумових, 

духовних і фізичних сил людини, що здійснюється шляхом загальнооздоровчого, культурно-

пізнавального відпочинку, туризму, оздоровлення, любительського та спортивного 

рибальства, полювання тощо[4]. 

Щодо планових документів, у 2017 році була ухвалена «Стратегія розвитку туризму та 

курортів на період до 2026 року», метою якої є формування сприятливих умов для активізації 

розвитку сфери туризму та курортів згідно з міжнародними стандартами якості та з 

урахуванням європейських цінностей, перетворення її на високорентабельну, інтегровану у 

світовий ринок конкурентоспроможну сферу, що забезпечує прискорення соціально-

економічного розвитку регіонів і держави в цілому, сприяє підвищенню якості життя 

населення, гармонійному розвитку і консолідації суспільства, популяризації України у світі 

[5]. Для Стратегії є характерним, що вона розглядає майже всі складові оздоровчої рекреації, 

такі як туристична діяльність, транспорт , театри, арени, клуби, музеї та галереї, торгові 

центри, магазини, сувенірні крамнички, спортивні арени тощо. В цьому документі міститься 

ідея міжрегіональної та міжсекторальної кооперації, що може позитивно вплинути на розвиток 

оздоровчою рекреації. Такий комплексний підхід краще реалізовувати при реформі 

децентралізації, яка реалізується на сьогодні. 

На місцевому рівні для стратегічного регулювання сферою рекреації розробляють 

місцеві програми розвитку туризму і рекреації. У багатьох районах планування рекреації 

фокусується на зміні та вдосконаленні існуючого положення, а не на створенні абсолютно 

нових об'єктів, які будуть конкурентоспроможніми на міжнародному рівні. Стратегією 

сталого розвитку України на період до 2020 року передбачено розробку та підготовку 

«Програми популяризації України у світі та просування інтересів України у світовому 

інформаційному просторі (просування бренд-месенджів – “Україна – країна приваблива для 

туризму”)» [6]. 

Основні питання, які можна розглядати в місцевих програмах розвитку туризму і 

рекреації: 

– яким чином можна поновити чи покращити існуючі об’єкти громади. Наприклад, 

зробити реконструкцію вже існуючих місць, розширити спектр послуг, що 

надаються, створення велосипедних доріжок та пандусів, озеленення територій; 

– як існуючи споруди перетворити на щось нове та інноваційне. Наприклад, в місті 

Суми на місці занедбаного стадіону владою профінансовано створення 

футбольного клубу «Барса» для юнаків. 

– як існуючи програми розвитку території можуть бути замінені новими, що 

враховують рекреаційні потреби різних верств населення; 

– удосконалення сервісних послуг. Наприклад, ремонт доріг або безкоштовне 

підвезення може дати життя тим об’єкта рекреації, які раніше не були 

популярними; 

– надання громаді право самостійно створювати місця відпочину. Це може 

забезпечити втілення місцевих ініціатив коштом партиципаторного бюджету.  

Такі зміни можуть докорінно змінити привабливість та доступність відпочинку для 

громади. А залучення громади до написання програм розвитку рекреації, що буде задовільняти 

потреби місцевого населення.  

Отже, планування рекреації на місцевому рівні дає переваги як громаді, так і державі 

та вирішує наступні завдання:  

– поліпшення особистого та громадського здоров’я та добробуту; 

– підвищення соціальної та громадської відповідальності; 

– розвиток економіки та окремих домогосподарств; 

– захист навколишнього середовища та його поліпшення. 

Ініціювальний процес планування відпочинку повинен бути орієнтований на 

задоволення потреб певної громади. Залучення громадян до планування може призвести до 
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позитивних наслідків: добре сприйняття змін, соціальної відповідальністі всіх членів громаді, 

створення позитивного іміджу місцевої влади тощо.  
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Матеріали досліджень і багаторічна практика показують, що ефективність економіки 

лише на третину обумовлюється вкладенням в матеріально-речові елементи виробництва. 

Решта залежить від людського фактора — інтелектуального потенціалу, кваліфікаційного 

рівня і здібностей керівників та спеціалістів.  

В умовах зростаючого інтересу до менеджменту, як науки і практики управління, 

виникає потреба не тільки в узагальненні і систематизації знань про різноманітні методи 

керівництва організаціями, але й у передачі накопиченого досвіду зростаючої армії керівників 

і підприємців [1]. 

Сучасному менеджеру мусить бути притаманна широка гама ділових якостей: висока 

ерудиція і професійна компетентність, схильність до лідерства в колективі, підприємництва і 

здатність ефективно діяти в умовах економічного ризику, практичний розум і здоровий глузд, 

комунікабельність, ініціативність і енергійність, вимогливість і дисциплінованість, висока 

працездатність, воля, цілеспрямованість тощо. Діловитість насамперед проявляється у 

здатності знаходити (в рамках компетентності наданих повноважень і наявних засобів) 

оптимальний підхід до ситуацій, шо виникають і самим коротким шляхом досягають мети[2]. 

В останні десятиріччя значно підвищилось значення економічних і інноваційних 

аспектів діяльності підприємств і корпорацій. В результаті цього, підвищились й вимоги до 

керівників всіх рангів.  

На даному етапі розвитку управлінської діяльності, на керівні посади в найбільш 

розвинених компаніях, в техніко-економічному відношенні, висуваються менеджери нового 


